

# 川黄柏

【药材来源】芸香科植物川黄檗(黄皮树)*Phellodendron chinense* Schneid.的干燥树皮。

【品种考证】黄柏始载于秦汉时期的《神农本草经》，被列为中品，书中记载其原名为黄蘗。《神农本草经》记载：“黄蘗，味苦，寒。主治五脏肠胃中结气热，黄疸，肠痔，止泄利，女子漏下赤白，阴阳蚀创。一名檀栢。生汉中山谷。案说文云：檗，黄木也，蘗木也，司马相如赋有蘗；张揖云：檗木可染者；颜师古云：蘗，黄蘗也。”

南北朝时期《名医别录》云：“蘗木无毒。主治惊气在皮间，肌肤热亦起，目热赤痛，口疮。久服通神。根，名檀栢，治腹百病，安魂魄，不饥渴。久服轻身，延年通神。生汉中及永昌。”《本草经集注》云：“蘗木味苦，寒，无毒。主治五藏肠胃中结气热，黄疸，肠痔，止泄利，女子漏下，赤白，阴阳蚀疮。治惊气在皮间，肌肤热亦起，目热赤痛，口疮。久服通神。一名檀栢。根，名檀栢，主心腹百病，安魂魄，不饥渴。久服轻身，延年通神。生汉中山谷及永昌，恶干漆。今出邵陵者，轻薄色深为胜。出东山者，厚重而色浅。其根于道家入木芝品，今人不知，取服入。又有一种小树，状如石榴，其皮黄而苦，世呼为子蘗，亦主口疮。又一种小树，至多刺，皮亦黄，亦主口疮。”与前述两部本草著作相比较，该书除主要收录芸香科黄檗属植物之外，还补充说明有“子蘗”等植物，后者应为小檗科小檗属植物。

唐代《新修本草》将黄柏列为上品，云：“〔谨案〕：子檗，一名

山石榴，子似女贞，皮白不黄，亦名小檗，所在皆有。今云皮黄，恐谬矣。案今俗用子檗，皆多刺小树，名刺檗，非小檗也。”与《本草经集注》相比，该书将新增的“子檗”收为“小檗”，多刺的植物收为“刺檗”，前者应为小檗科小檗属植物。但主要使用品种与前述本草著作一致，应为芸香科黄檗属植物。

宋代苏颂《本草图经》云：“檗木，黄柏也。生汉中川谷及永昌，今处处有之，以蜀中者为佳，木高数丈，叶类茱萸及椿、楸叶，经冬不凋，皮外白里深黄色。根如松下茯苓作结块。五月、六月采皮，去皱粗，曝干用。其根名檀桓。”指出黄柏以蜀中(今四川)所产者为最佳。当时黄连的原植物主要来源于芸香科黄檗属植物。至此，黄柏的原植物，又回到与《神农本草经》一致的描述上。

明代刘文泰《本草品汇精要》首次按产地、道地的分布来描述黄柏。在明代以前的文献中，均记载了黄柏以蜀中的质量为好，说明四川为黄柏的道地产区。《本草蒙筌》云：“黄檗皮，味苦、微辛、气寒。降也。无毒。树尚蜀(四川)产，皮宜夏收。内黄紧厚为优。”这里也记载四川为黄柏的主产区。《本草纲目》记载：“黄檗，性寒而沉，生用则降实火，熟用则不伤胃，酒制则治上，盐制则治下，蜜制则治中。”又记载：“小檗，时珍曰：小檗山间时有之，小树也。其皮外白里黄，状如檗皮而薄小。”基本也是延续了前述各代本草著作的主要思想。黄柏原植物为芸香科黄檗属植物，另有不常用的小檗科小檗属植物。《本草纲目》使用“黄柏”这一简称，并说明使用黄柏的原因，开始以“川黄檗皮”“川檗皮”进行记录。

清代张志聪《本草崇原》云：“黄蘗，气味苦，寒，无毒。主治五脏肠胃结热，黄疸，肠痔，止泄痢，女子漏下赤白，阴伤蚀疮。蘗者百，俗作黄柏，省笔之讹。黄蘗木出汉中(今陕西汉中以东等地)山谷及永昌(今云南保山)、邵陵(今湖南邵阳)、房(今湖北房县、竹山等地)、商(今陕西秦岭以南各地)、山东诸处。今以蜀(今四川)中出者，皮厚色深为佳。树高数丈，叶似紫椿，经冬不凋。皮外白里深黄色。入药用其根，结块如松下茯苓。”但未再提及“小檗”等小檗科小檗属植物。

《中国植物志》中收录的芸香科黄檗属植物，全世界约有4种，在我国有2种及1变种，即黄檗、川黄檗及其变种秃叶黄檗。黄檗(即关黄柏)主要分布于东北及华北，川黄檗及秃叶黄檗(即黄柏)主要分布于四川、湖北等省。由此可知，历代本草文献所主要收录的芸香科黄檗属植物，应为川黄檗及其变种秃叶黄檗，即黄皮树及其变种秃叶黄皮树。

《中华本草》云：“黄皮树 *Phellodendron chinense* Schneid. 分布于陕西南部、浙江、江西、湖北、四川、贵州、云南、广西等地。”“至于关黄柏，其原植物为黄柏 *Phellodendron amurense* Rupr., 为后起之药材，分布于东北及华北。

【道地沿革】以黄蘗、蘗木、蘗木、檗木、黄蘗、黄檗等名称所描述的原植物，从《神农本草经》开始的历代本草文献，主要收录的原植物应为芸香科黄檗属植物，至于《本草经集注》中少有提及的“子蘗”“小檗”“刺檗”等，主要应为小檗科小檗属植物。“黄蘗”是最早出

现在《神农本草经》中的中药正名。在流传过程中，由于版刻印刷出现的漏笔现象，至唐代时，“蘘木”往往被写成“檟木”。在宋代，在“蘘木”名下出现“黄蘘”附名。而古人认为，“蘘”是“檟”的俗写形式。至明代，各本草文献将“蘘木”改写为“檟木”；“黄蘘”改写为“黄檟”。明代还出现了“檟木”项下的附名“黄檟”被改写成“黄柏”的现象。但在同一时期，李时珍明确指出“黄柏”是一种错误的省略写法。在清代，正名的“檟木”被附名“黄蘘”或“黄檟”所替代。至近代，由于简化字的推行，“黄柏”作为中药的正名被广泛使用。关黄柏在历代本草文献中均无记载，民国时期始有著录，然认为其品质不及川黄柏，1963年版《中华人民共和国药典》一部将其收载于黄柏项下，至2005年版《中华人民共和国药典》开始，又将黄皮树与黄蘘分列开来。历代本草文献对川黄柏较为推崇，认为四川盆地边缘山地所产黄柏品质较高，为道地药材。川黄柏产地沿革见表1。

表1 川黄柏产地沿革年代出处产地及评价

年代	出处	产地及评价
宋	《本草图经》	今处处有之,以蜀中者为佳。
明	《本草品汇精要》	蜀州(今四川)者为佳。
	《本草蒙筌》	树尚蜀(四川)产,皮亦夏收。内黄紧厚为优。
清	《本草崇原》	今以蜀中出(今四川)者为佳。
民国	《增订伪药条辨》	四川顺庆府南充县出者为川柏,色老黄,内外皮黄黑,块

		片小者,佳,可作染料用。
现代	《中华本草》	分布于陕西南部、浙江、江西、湖北、四川、贵州、云南、广西等地。

【道地产区】川黄柏产于以四川巴中、绵阳、雅安、乐山、宜宾等为核心的四川盆地边缘山地，以及与四川盆地接壤的陕西、贵州等中亚热带、北亚热带、高原气候区域交接的湿润山区。

【性状鉴别】黄柏呈板片状或浅槽状，长宽不一，厚 1mm~6mm。外表面黄褐色或黄棕色，平坦或具纵沟纹，有的可见皮孔痕及残存的灰褐色粗皮；内表面暗黄色或淡棕色，具细密的纵棱纹。体轻，质硬，断面纤维性，呈裂片状分层，深黄色。气微，味极苦，嚼之有黏性。川黄柏多呈板片状，长宽较为固定，类长方形，厚 1mm~7mm。外表面黄褐色或黄棕色，平坦或具纵沟纹，有的可见皮孔痕及残存的灰褐色粗皮；内表面暗黄色，具细密的纵棱纹。体轻，质硬，断面纤维性，呈裂片状分层，深黄色。气微，味极苦，嚼之有黏性。